

EL DIARIO

Periodico imparcial

Anuncios y comunicados.

A PRECIOS CONVENCIONADOS
Toda la correspondencia de carácter administrativo al Administrador

No se devue len los originales aunque no se publiquen.

Precios de Suscripción

En Orihuela, un mes. 1 pt

Fuera, un trimestre. 3 50

Pago anticipado

CRONICAS POLITICAS

La Inteligencia

Las casuales y las buscadas ocasiones en que los dos jefes del partido liberal, señores Conde de Romanones y Marqués de Alucemas, han conferenciado, han dado margen a que los conjeturadores, hagan mayores almanaques acerca de lo que sucedera en la política nacional, después del viaje del presidente de la República Francesa a España. Parece que las reinantes, con corrientes, de concordia, entre las dos fracciones liberales, y que indudablemente, se llegará a un acuerdo, antes de que se reanuden las tareas parlamentarias de las Cortes; pero si los jefes no ponen dificultades, o si esas dificultades, son cuestión de detalle, que pueden quedar fácilmente obviadas, no sucede así, con algunos de los prohombres del partido, que siguen a los señores Figueroa y García Prieto, pues aquellos, muestranse intransigentes, con respecto a cual de los dos, debe ser el Presidente del Consejo.

Resulta pues, que los jefes, están decididos a transigir en bien del Régimen y en pró del partido; pero sus subordinados, crean dificultades para la inteligencia; en decir, que lo que los propios interesados descartan, sus alrededores, lo hacen cuestión de gabinete; no obstante lo cual, se espera, que la cordura se imponga, y la ansiada inteligencia, llegue, en beneficio del país, en general y de las ideas liberales en particular.

J. de ARTEAGA

Madrid 10 de Spbre. de 1913.

CAMPANAS TRISTES

OCASO EN LA ALDEA

Oh la gran aflicción de las campanas que detislan su gran monotonía con una ingenua y dulce melodía en las solemnes tardes aldeanas; mientras pasan las nubes muy lejanas cabe un cielo de gran melancolía y en el ocaso se desflora el día, en reverberaciones soberanas! ¡Qué triste es el oír las! Lentamente murmurar una queja incoherente en un adiós al sol que cabecea; ¡Cómo mi alma sola se entristece, mientras el cielo vago se enrojece y tiñe las ventas de la aldea!

MARIO VERDAGUBR.

Milagros, no

La labor del general Marina apenas si ha comenzado aún, y sin embargo, ya da sus frutos; pero éstos no pueden ser tan súbitos y copiosos que en absoluto y desde el primer momento puedan evitar los combates: a ello se ira y a ello se tiende, naturalmente; pero toda la labor, y más si es tan compleja como la de desenmarañar la madeja marroquí, en que siempre hay cabos sueltos, requiere tiempo.

El general Marina, por mucha que sea la eficacia de su acción, no puede obrar por su sola presencia ni tiene la virtud de que su nombre puesto en un decreto baste para calmar a los rebeldes marroquíes; confiamos en que logrará calmarlos; pero, por desgracia, nadie pudo pensar nunca, pensando razonablemente, que lo hiciese con la milagrosa rapidez que los impresionables, por lo visto, presumían.

En cuanto a las medidas rá-

pidas y eficazmente adoptadas por el señor ministro de la Guerra, no indica, tampoco, como algunos quieren suponer, que el general Luque, esté tocado de pesimismo: indican sólo que el Gobierno esta y quiere estar preparado para todo evento y que si es su propósito realizar una acción pacífica y pacificadora no por eso abandona el punto de vista militar, porque ello sería ocasionado a desagradables sorpresas que es necesario evitar.

TORREVIEJA

El pueblo reacciona. Después de los disturbios repetidos del invierno, la Primavera y el Verano, conocidas por la mayoría de los honrados habitantes sus funestas consecuencias, ya de orden general, ya de clase privada, parece que la sensatez, se impone a la incordura y la paz, vuelve a reinar en esta desgraciada villa, digna de mejor suerte.

Claro es, que los agitadores que tienen beneficios explotando la ignorancia ajena, los que sacan ganancia a río revuelto, alizan la tea de la discordia para que sus sangrientos lumineros, alumbren el recuento de sus miserables fechorías de las que algo obtienen pero ya los hombres de buen sentido, van cayendo en la cuenta de que han estado siendo instrumentos ciegos de mercachifles, sin conciencia, y de propagandistas sin seso, que han causado enormes daños a la población y han puesto a los ilusos, al borde del abismo más orrendo.

Es de esperar, que siga im-

perando la cordura, y que la vida normal, deje que el pueblo vaya desenvolviendo su actividad progresiva, sin que esas sacudidas que le hacen dar saltos en las tinieblas, lleven a una situación deplorable y lastimosa.

MARCO TULLIO,

Torrevieja, Spbre. 1913.

El Comercio de Melilla

Durante el segundo trimestre del año actual el comercio de importación y exportación por el puerto de Melilla ha sido el siguiente:

Importación, 29.582 toneladas.

Exportación, 2.075.

Comparadas estas cifras con las de igual periodo de tiempo del pasado año, resulta una disminución en las importaciones de 5.858 toneladas y en las exportaciones un aumento de 1.668.

Durante el primer semestre, he aquí las cifras totales, comparadas con las del año anterior:

Año 1912.—Importación, 62.428, Exportación, 703.

Año 1913.—Importación, 60.121, Exportación, 4.409.

Ha habido, pues, una baja en la importación de 2.308 toneladas y un alza en la exportación de 3.705.

Aparentemente resulta un aumento en el tráfico total; pero si se tiene en cuenta que muchas de las cantidades que figuran en las salidas no pueden considerarse rigurosamente como mercancías exportadas, por no ser de producción local ni traídas del vecino campo, como sucede con las harinas, azúcares, conservas, mobiliario, pipería, tejidos y otros artículos, resulta que el comercio en el primer semestre ha tenido un descenso, justificado por la marcha de tropas a Tetuan.

No reconoce rival

LA LAMPARA «OSRAM» de filamento de hilo estirado irrompible es la mejor.



Lo demostraremos con certificados particulares y oficiales de rigurosos ensayos, tanto de consumo, como de potencia lumínica y duración cuyos originales ponemos a disposición del público.

Es la única que no se ennegrece.

Es la única de positivo resultado práctico, ya que dada su larga duración (término medio un año, durando algunas cuatro años y aún más) compensa cualquier diferencia de precio, siendo en definitiva, mas barata que ninguna otra lámpara.

Las cualidades distintas de la lámpara **OSRAM**, luz blanca y potente, consumo económico, y sobre todo, larga duración, no han sido igualadas por ninguna otra lámpara.

Exigid a vuestros proveedores lámparas OSRAM. Si os recomiendan parcialmente otra, averiguad por qué. El nombre OSRAM sobre una lámpara es como el cuño en la moneda.

De venta en el establecimiento de Antonio Vidal

Príncipe de Vergara

El Director de Agricultura en Alicante

La sombra de Canalejas

Tesifonte Gallego, el periodista ilustre ha vicitado otra vez nuestra «terreta».

Tesifonte Gallego es un hombre consecuente, rectilíneo. Posee la voluntad y la fuerza de un carácter enérgico. Cuando vió la pelada pendiente del Benacantil, sintió patrióticamente e sentimiento de la vergüenza, por la que suponía para España el que ojos extranjeros juzgaran por nuestro árido monte el estado de la repoblación española.

...Y su «sueño ha tomado forma. Ya se ha empezado la labor, solo él y Mira saben a costa de cuantos inconveniente.

El director general de Agricultura ha convivido con nosotros por breves días. Ellos nos han bastado para conocer a fondo a este luchador honrado y generoso, que fué la mano de recha de nuestro gran protector y que, muerto este, continúa su obra en beneficio de Alicante.

Tesifonte Gallego ha hablado de Canalejas, y al hacerle, veíamos humedecerse sus ojos. Ha hablado de Canalejas, dándonosle a conocer en su intimidad en sus sufrimientos que tan villano epílogo tuvieron. No ha hecho discursos de rebuscado efecto, han sido las suyas frases sencillas que no olvidaremos nunca, porque en

ellas respladecían la sinceridad, el afecto, a Alicante, el amor entrañable a Canalejas.

Oyendo a Gallego hemos pensado puerilmente tal vez, que el gran hombre desaparecido vela por nosotros; que con el cariño que los de fuera nos demuestran está la sombra del precer ilustre, iluminándoles en amor hacia nosotros: que tras los que atenúan nuestra orfandad, están intigándoles, la inspiración y el espíritu de Canalejas.

(De «Eco de Levante»)

El Parto de los Montes

Nunca mejor pudiera aplicarse a un escrito de «El Eco de Orihuela», que al de ayer, el título de la fabula latina, cuyo es, el que estas líneas encabeza; y eso que numerosas veces, hemos podido aplicárselo, con casi la misma razón que ahora; pero es que en la ocasión presente, después de un reclamo tan extruendoso como el hecho por el colega antes de ayer, no ha podido defraudar más las esperanzas de los incautos, que aún pueden creer en la verdad de sus campañas.

«Un Ciudadano», el «alter ego» de el director del colega, ha creído «poner una pica en Flan-des», con su anunciado escrito, pero vease, como y por donde, ha resultado, «la nada entre dos platos».

Pudieramos hacer una respuesta formal, más fundamentada, que la que le dimos la otra vez, cuando del asunto de los presupuestos se ocupó, pero, ¿para qué?

Siempre que hemos contendido seriamente con el colega, sobre cuestiones de transcendencia, cuando ha visto que la fuerza de nuestros argumentos; cuando la elocuencia de los hechos consumados, atestiguados por personas formales como por ejemplo, lo último que escribimos sobre las denuncias que hizo de la existencia de la viruela, resulta, en el primer caso, que el periódico conservador, saca las cuestiones de quicio, se va por una cómoda tangente; y cuando como en el segundo, dá la cuestión por terminada, sin añadir una palabra, a su última censura, o falsa denuncia, esquivando el deber que la prensa noble, tiene de reconocer sus yerros, y proclamar la verdad, aunque sea en contra de sus intereses políticos; y pues que hemos demostrado hasta la sabiedad, que con un periódico que emplea esos recursos, no se debe discutir en serio, más que cuando uno quiera, estando así a la reciproca, no tenemos gana, ni queremos contestar, como hemos dicho que podemos hacerlo, más fundamentalmente, que antes; limitándonos, a dar aquí por reproducidos, todos los párrafos de nuestra anterior contestación, pues como nada nuevo añade, a lo que entonces dijo, sino unas quisicosas de cierta sesión, nada nuevo tampoco, nos creemos en el deber de decirle.

Ahora bien, a los párrafos que a EL DIARIO dedica, tenga entendido el colega, que nosotros procedemos siempre de buena fé, y creemos cumplir con nuestro deber, no atacando a nadie, pero dejando la verdad en su lugar, pues sería muy lucido para el colega, que a sus acusaciones, calláramos las cosas que hicieron sus correligionarios, y que «tan buena reputación (??) dejaron para los conservadores» de ese grupo.

Causas conocidas

El imperialista Roosevelt, el colaborador y sucesor de Mac-Kinlek de la política prolecciónista de los Estados Unidos, decía hará próximamente dos años en la Soberana de París:

«El hombre que ha logrado amontonar bienes más que suficientes para hacer frente a sus necesidades materiales y experimentales y a las de su familia, y que sigue acumulando dinero, sin contribuir al bienestar general del país, no debe ser envidiado, porque es ciudadano indigno.

Lo extraño es, que ese hombre que ha sido combatido, por sus compatriotas, de amigo de los truts, apuntó eso granada contra los multimillonarios yanquis.

¿Qué hubiera dicho de nuestros ricos que cuando se ven con unos miles de pesetas, se atrichenran detrás de unos títulos de la Deuda? Porque al menos el capital de su país, se aventura y corre desde la casa de banca, al humilde hogar del obrero, desarrollando la vida nacional, y su renta no pasa nunca de un tres por ciento, mientras aquí, el invertido en fincas urbanas, produce del quince al veinte en muchísimas partes.

Cuando se formó Chicago, hubo empresas de seguros que construyeron centenares de casas para venderlas al costo, solo con la condición de que quedasen aseguradas en la casa. Lo propio hizo una fábrica de luz eléctrica por el consumo de su fluido. Pues bien, ese modo sui generis de vender, tuvo el inconveniente de emplear mucho capital en la propaganda, pero dió resultados soberbios.

Por ese despredimiento del capital, lleva una vida próspera, mientras que nosotros nos arrastramos por la miseria.

El millonario yanqui, tiene rasgos de filantropía haciendo dejación hasta de millones, para la construcción de asilos, escuelas, canales u otras obras de utilidad general, que vé funcionar él: en nuestro país las dejaciones son todas testamentarias y en beneficio de los intereses de ultratumba.

Aquel es un pueblo de producción constante, rico; por desgracia el nuestro es pobre, mendigamos por medio de recomendaciones hasta el trabajo, y de la falta de éste, ha nacido la plaga de aspirantes a destinos aunque para alcanzarlo tengan que pasar por todas las vejaciones humanas y divinas, sin contar los miles que diariamente emigran al extranjero en busca del mendrugo.

Y de esto, ¿quién tiene la culpa? ¿El individuo? No; basta observar que fuera del suelo patrio, somos emprendedores y laboriosos. La culpa es del capital que tiene miedo a la luz.

IBERO.

INTERESANTE

Los individuos que a continua-

ción se relacionan pueden pasar por la Secretaría del ayuntamiento y negociado de Quintas a recoger documentos que les interesa.

Joaquín Tafalla Pertegal; Antonio Lopez Saez; José Ruiz Murcia; Ginés Saez Bernabé; Antonio Sarabia Gomez; Antonio Sanchez Garcia; Manuel Lorenzo Roca; Antonio Aledo Lozano; Francisco Sanchez Olaya; Manuel Hernandez Vicente y José Vives Fenoll.

Como se roba en el Japón

En ningún país se roba tanto y tan descaradamente como en Tokio, Assika y en la mayor parte de los Centros populares del Imperio japonés.

Los rateros están constituidos en sindicatos admirablemente organizados y la policía conoce al dedillo los puntos donde aquellos se instalan.

Dichos ladrones suelen ser especialistas y se reparten como tales los trabajos. Mientras unos desvalijan al transeunte, otros acometen al viajero en trenes y barcos, éstos accionan en los teatros y aquéllos no abandonan los comercios y tiendas de todo género.

Los que tienen su cometido en los trenes son, al par que los más hábiles, los que más están en peligro de ser cazados.

Acerca de ellos se cuentan muy curiosas anécdotas, de las cuales damos a continuación dos muy típicas.

En un departamento de un vagón de segunda clase dirigíanse a Tokio algunos pasajeros. La conversación vino a parar sobre la audacia de los ladrones indígenas.

Uno de los interlocutores, abogado de mucha fama en Tokio, sostenía que el que se deja robar es un estúpido y que bastaba estar un poco atento para alejar la menor tentativa por astuto que fuera el ladrón en el tren.

En una de las estaciones del trayecto debía bajar el abogado.

Intenta coger su maleta y no la encuentra. Desesperado exclama: ¡Me han robado la maleta y con ella una cartera llena de billetes de Banco! Apeöse porque el tren iba a arrancar. Seguramente que en él continuaron los ladrones que escogieron como

víctima al que poco antes se burlaba de los robados.

Aquellos no pudieron ser detenidos, a pesar de que el telégrafo y el teléfono funcionaron sin pérdida de tiempo.

Al llegar el robado a su casa, el criado le dice: «Señor, un desconocido ha traído la maleta de usted».

Febrilmente la toma y la examina; cuenta los billetes; no faltaba ninguno, pero además de lo que aquella contenía encontró un papelito en que pudo leer esto: «Hemos querido darle una lección. Aprended a hablar de los ladrones, pues no entendeis una palabra de ellos, y otra vez sed más cauto, más prudente y más atento. — Un ratero generoso».

Las damas japonesas suelen usar peines guarnecidos de brillantes. Para apoderarse de tan preciosos objetos los ladrones utilizan un hilo de seda, de uno a dos metros, con un peso pequeño en uno de sus extremos. El ladrón esconde el hilo entre sus dedos, con mucho cuidado se acerca a su víctima y pasa el cabo libre por entre las puas del peine; tira despacio, y sin que la dama lo advierta la joya ha pasado de su cabeza a las manos del discípulo de Caco.

Los ladrones japoneses son verdaderamente diestros en su arte, tanto que en el país aseguran que son capaces de desabrochar la americana de uno, quitarle el reloj y el monedero y abrocharla de nuevo sin que el «quidam» lo advierta.

Verdad es que para tales habilidades no es preciso ir al Japón.

EL PAÍS LIBRE

En España no se deja decir más que aquello que se puede dejar hacer. Si alguien pretendiese ahí aconsejar la conveniencia de matar a este o al otro, no se le permitiría. ¿A que perder el tiempo? ¿A que dejar hablar a gente en balde? Y este procedimiento es mucho más lógico que el inglés.

¡Estos ingleses que se creen que han descubierto un mediterráneo al decir:— Libertad de ideas y respeto de la ley. De este modo, Inglaterra será el país más libre del mundo sin peligro ninguno, para sus instituciones!— No se han equivocado más que en lo de que Inglaterra iba a ser el país más libre del mundo.

Inglaterra es, al contrario, el más

tiránico de todos los países. Aquí nun case siente uno libre, ni aun teniendo algún dinero en el bolsillo. La ley y las costumbres le ligan a uno constantemente. Este es un país para inglesas, a los que mete usted en un rincón y se quedad allí tan tranquilos, como si fuese de caoba.

—Pero aquí— me dice un partidario de la democracia inglesa.— puede usted subirse en un púlpito en Hype Perk y decir lo que usted queria.

—Muchas gracias. Eso no me divertiría gran cosa.

JULIO CAMBA.

NOTICIAS

—Nuestro distinguido amigo Don José Balaguer Murcia, ha tomado posesión de su cargo de Presidente de la Cámara de Comercio Industria y Navegación de esta ciudad, para el que fué elegido; y en el cual, le deseamos muchos aciertos, felicitándole, por su elección.

—Hoy sale para algunas poblaciones de Andalucía, nuestro querido amigo particular; D. Ramón Pastor Vilar.

—Hallase muy mejorada de la grave dolencia que ha puesto su vida en peligro, la linda señorita, Angelina Lorenzo, lo cual celebramos, deseando su rápida y total curación.

—De sus posesiones del campo de la Murada, han regresado nuestros queridos y particulares amigos D. José y D. Roberto Balaguer Ruiz.

—Con objeto de reanudar sus estudios de derecho en la Universidad Central, ha salido para Madrid nuestro estimado amigo D. Luis Carrio Pastor.

—Los niños de los que nos ocupamos ayer con motivo de los destrozos que causaron en la finca de nuestro excelente amigo el médico D. José de Madaria fueron detenidos por los guardias de seguridad imponiéndosele una multa que han sastifecho sus respectivos padres.

Gracias a la policía por haber atendido nuestra denuncia con celo eficacia y actividad.

—La esposa de nuestro buen amigo D. Juan de Dios Garcia, distinguida señora doña Enriqueta Boracino y su candorosa hija la señorita Conchita, salieron ayer para Torre vieja.

—Se encuentra enferma la pequeña hija de nuestro querido amigo D. Ricardo Soler, cuya mejoría deseamos vivamente.

—Ha sido ascendido a capitán de la Guardia Civil nuestro distinguido amigo D. Vicente Segovia Izquierdo, jefe que fué de esta línea cuando desempeñó el empleo de teniente.

Reciba nuestra enhorabuena.

—En el acreditado establecimiento de Ramón Gil, (El Pajarito) sito en la calle del Molino, número 1, acaba de recibirse garbanzos y otras legumbres de la nueva cosecha, buenas coadura, a precios muy económicos.

CLINICA MÈDICO-QUIRURGICA

Laboratorio de Análisis

A García Rogel-Isabel Escalano

Calle de S. Pascual, 6 - ORIHUELA

Vacunación contra la fiebre Tifoidea

comprobada personalmente la eficacia e inocuidad de esta vacuna para evitar la fiebre tifoidea, se Caticca en esta Clínica a las 4 de la : : tarde en los días laborables.

vacunación antirebica - Vacunación antivariolosa

IMPRENTA

PAPELERIA LIBRERÍA,
Y OBJETOS DE ESCRITORIO
DE

SANSANO

ORIHUELA

—o—

Representante en

—Torrevieja—

D. Meléndez

En este establecimiento, que muy en breve será uno de los mejores de la región, se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos en color y en negro

PERFECCION

ECONOMÍA

PROFITUD

Grandes tiradas de prospectos por poco dinero.

Cartetas de visita

gratis a los clientes.

En Torrevieja:

Juan Meléndez



Imp. de J. Sansano.—Orihuela.

Colegio de 1^a y 2^a enseñanza de Santo Tomás de Aquino (ORIHUELA)

El día primero de Octubre reanuda sus tareas escolares es-
tecentro de enseñanza, continuando con su cuatro clases de
alumnos de años anteriores; interinos medio-pensionistas,
permanentes y externos.

NOTA.---Pidanse reglamentos a la Dirección del colegio.



Cruces y lápidas de hierro esmaltado PARA CEMENTERIO

Catálogos con modelos y precios en la Imprenta de Sansano.
Son muy baratas, de eterna duración, y de gran valor artístico

Rótulos esmaltados de todas clases. Letras sueltas para inscrip-
ciones sobre cristal y para balcones, Rotulación d
calle. Numeración de casas y para teatros, fondas,
colegios, hospitales, nichos, etc. Etiquetas. Vea usted
antes de decidirse el catálogo de objetos

esmaltados

Juan Sansano - Orihuela



ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell

Establecido en la calle de Unión Agrícola, Orihuela

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran
economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas
cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wan-
dosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más
importantes del extranjero, con el fin de poder competir con toda
España.

Calle de Unión Agrícola - Orihuela

José Gallach

Sucesor de M. Soler

EDITOR - Consejo de Ciento 416 y 418 - BARCELONA

Obras monumentales, al contado

y a plazos, para que las adquiera todo el mundo

Obras literarias y científicas. Diccionarios. Novelas.
«La vida de los animales» con 1.650 artísticos grabados y 193 láminas.

Manuales Soler

Gran colección enciclopédica de autores eminentes. Pida prospectos a
Librería de Juan Sansano, Orihuela

Bolsas de papel

esde 100 en adelante, impresas, muy baratas, papel superior

Facturas
Tarjetas
Memorandum
Prospectos
ALONARIOS

Facturas
Tarjetas
Memorandum
Prospectos
ALONARIOS

IMPRENTA

IMPRENTA

Representacione
S
Se. los de caucho
de todas clases

Comisiones

Sereciben encargos
de litografía

Postales

Postales

LIBROS

LIBROS

SANSANO

Globos de papel

ininflamables, esto es, que no arden nunca aunque la llama
esté en contacto con el papel (patentados).

Bolsas de papel

Son las mejores, las más fuertes, las más baratas.

Juan Sansano, Orihuela

Lea usted la hermosa obra

Flores de mi locura

Colección de versos de la gentil y prodigiosa poétisa REMEDIOS PICÓ
con «Pórtico» de Gustavo Arlés, y «Elogio lírico» de Montoro.

Precio: 2 ptas. en casa de Sansano.

Banco de Cartagena

Caja de Ahorros

Cartagena. Murcia, Lorca, La Unión. Aguilas, Orihuela. Caravaca, Sevilla, Alicante,
uelva, Mazarón, Cieza, Melilla, Huelva, Cadiz, Acoy, Elche y Yecla

Saldo anterior	Ptas. 15,020,278,55
Imposiciones durante la semana	« 412,729,12
Suma	Ptas. 15,463,007,67
Reintegros.	« 445,694,75
Raldo.	Ptas. 15,017,312,92

Cartagena 30 de Agosto de 1913